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ד"ר שושנה חלואני

משמעות הנובלה תהלה לש"י עגנון כנגזרת של זהות הדמות הראשית
מיהו באמת הגיבור הראשי בנובלה תהלה לש"י עגנון, תהלה  או המספר?

משמעותה של יצירה תלויה בזהותה של הדמות המרכזית. הנובלה תהלה מאפשרת זיהוי כפול, תהלה או המספר. כל אחת משתי הדמויות כגיבור ראשי המשמע את היצירה באופן אחר. 
ההנחה המקובלת על מרבית חוקרי עגנון היא כי תהלה היא הדמות המרכזית. תהלה היא זקנה מיוחדת ומופלגת בגילה בת 104, שאותה פוגש המספר בחוצות ירושלים של זמן המנדט. היא מעוררת את התעניינותו והוא מתחקה אחריה ואחר סיפור חייה. סיפור חייה, הנפרש בהדרגה לפני המספר והקורא, מתגלה כסיפור מזעזע ויחיד במינו (שנראה כלקוח היישר מן האגדה בור וחולדה, המופיעה במסכת תענית, פרק ח'). ניתן לתארו כדרמה בת שלוש מערכות כאשר שתי הראשונות מתרחשות בגולה בראשית המאה ה-19, ואילו השלישית – בירושלים. עניינה של המערכה הראשונה הוא מעשה החטא של אבי תהלה שקורע את שטר האירוסין של בתו עם שרגא ארוסה חודש לפני הנישואין, ומגרש אותו ואת אביו מביתו בבושת פנים ומבלי לבקש מחילה כנהוג, כשהוא מגלה ששרגא ואביו הם חסידים, בעוד שאבי תהלה הוא ראש המתנגדים ורודף חסידים מובהק. המערכה השנייה היא העונש. כשנות דור לאחר מכן, כשאביה אינו עוד בין החיים, מתרגשים ובאים על תהלה אסונות איומים, שהיא רואה בהם עונש על חטא אביה בשל קווי דמיון מדהימים בינם לבין חטא האב. בעלה ובניה כמו בצחוק הגורל נעשים חסידים, שני בניה מתים במיתות משונות באותו היום המר והנמהר בו קרע האב את שטר האירוסין, ובגילו של ארוסה בעת התרחשות האירוע, חודש לפני בר המצווה.  תהלה שולחת את בעלה כדי למצוא את ארוסה ולבקש ממנו מחילה, אולם הוא חולה ומת, ואילו את שרגא אינו מוצא, שכן שרגא "החמיץ", כלומר נעשה מתנגד ולכן לא ניתן למוצאו אף לא אצל אחד מן הרביים החסידיים. בתה מתנצרת ובורחת ביום חופתה למנזר ותהלה אינה מוצאת אותה עוד לעולם. במערכה השלישית, שהיא עיקרה של הנובלה, מנסה תהלה לתקן אותו קלקול קדום כדי לגאול את נשמתה ולהשתחרר מן הקללה הנוראה ומתחושת אשמה כבדה הרודפות אחריה ואינן מרפות. וזאת למרות שלא היא זו שחטאה אלא אביה. 
את מעשי התיקון והגאולה תבצע תהלה, לא בגלות, מקום החטא, אלא בירושלים, עיר התיקון והגאולה, שבה תנסה לתקן את המעוות אומנם לא כלפי ארוסה, שרגא, שכבר אינו בין החיים, אלא כלפי כל איש מישראל ובכך,היא מקווה, ייסלח החטא ותיגאל נשמתה. ירושלים בנובלה מסמלת גאולה משולשת אישית, לאומית ואוניברסלית (חזון אחרית הימים). אך הגאולה הלאומית והאוניברסלית בנובלה נראות רחוקות מתמיד, שכן הנובלה מתרחשת בזמן המנדט הבריטי, לאחר שנאסר על היהודים להציב חפצים ליד הכותל המערבי (1925). והמספר אומר: "ואתה ה' עד מתי? כבר ירדנו למדרגה התחתונה ואתה שוהה לגאולתנו". אולם תהלה אינה מתייאשת, היא מבצעת גאולה אישית במובן של גאולת הזולת וכפועל יוצא - גאולת נשמתה, על ידי מעשים טובים, מתוך אמונה שעל כל אדם ואדם מישראל מוטלת המחויבות והאחריות  גם לגאולה הכוללת, ומתוך מעשי הגאולה הקטנים תצמח הגאולה השלמה. 
תפיסת גאולה זו של תהלה המאמינה שגאולה אישית תביא בעקבותיה באופן טבעי את הגאולה הלאומית והאוניברסלית, נשענת על תפיסת הגאולה בקבלה הלוריאנית, מיסודו של ר' יצחק לוריא האר"י הקדוש מצפת, מקובל ו"מקרב קיצין" ידוע, הבאה לידי ביטוי בסיפורים שהופצו בחוגו הקרוב של האר"י על ידי תלמידיו (להרחבה נוספת עיין בערך "קבלה" באנציקלופדיה העברית, ובספרו של יוסף דן "הסיפור העברי בימי הביניים", 1974). זוהי תפיסה אקטיבית של הגאולה, לפיה ההיסטוריה העולמית היא שרשרת של מעשי שבירה ותיקון. מלאכת התיקון מוטלת על כל אדם מישראל כפרט ועל העם היהודי ככלל. מכשירי התיקון הם תורה, תפילה ומעשים טובים. גורל האלוהות והעולם נתון בידי האדם אשר בכוח מעשיו יכול לקרב את הגאולה או להרחיקה. לפי תפיסה זו המשיח הוא תוצאה הכרחית של תהליך גאולה שמומש בידי הפרט.  לכן תהלה פועלת, אקטיבית ומתקנת במעשים טובים הממלאים את כל עולמה. במבט עין שיש בו חסד ורחמים, היא גואלת את הזקנה, ליד הכותל, שנלקח ממנה שרפרפה על ידי שוטר המנדט, גם החזרת השרפרף נתפסת בעיניה כמעשה של תיקון. במעשי החסד שלה היא מסייעת, מנחמת ומעודדת את הרבנית הזקנה הסובלת, היא נותנת צדקה לעניי ירושלים, ליתומיה, ומסייעת למספר למצוא את בית החכם ועוד. בדבריה מתייחסת תהלה גם לגאולה הלאומית ומבקרת את הדור הצעיר, דור התחייה, שבמחדליו ובאי עשייתו לא רק שאינו מקרב את הגאולה, שלשמה קמה הציונות, אלא אף מרחיקה ומעמיק את  חורבן ירושלים: "כך נחרבים בתיהם של ישראל עד שמניחים אותם ובאים הישמעאלים ומחזיקים בהם"... דבריה אלה ואחרים נאמרים מתוך ידיעה  ואמונה בדבר האחריות האישית לגאולה. היא קובלת על חצרות ירושלים ההרוסות ועל חצרה ההרוסה של הרבנית שאין מי שיקום לתקנה. מעשי התיקון הקטנים יכולים להצטרף וליצור את מעשה התיקון הגדול, אך דבר לא נעשה, חצרות ירושלים שבעבר שימשו כישיבות ובתי כנסת שהיו מתפללין בהם, הם עתה בתי קהווה ומקום רבץ לחמורים, כך שתהליך הגאולה על כל רבדיה לא רק שאינו מתקדם אלא אף נסוג אחור. 
תהלה גם מבינה שמעשה התיקון לשם קירוב הגאולה כרוך  בערך השלום, שכן שורשיו של מעשה החטא של אביה שקרע את התנאים והלבין פני שרגא ומשפחתו ברבים, נעוצים היו באווירה של קרע פנימי, של ריב ושנאת חינם בין יהודים שאפיינו את יהדות הגולה כמו הריב שבין חסידים ומתנגדים, שגרם לטרגדיה שלה. השלום הוא הרמוניה, שלמות, רק במצב הרמוני תיכון הגאולה. נישואין לפי הקבלה הלוריאנית הם ריאליזציה של הגאולה. ביטול נישואיה אינו אלא ביטוי סמלי להחמצת השעה, החמצת הגאולה. בירושלים, עיר השלום, יבוא, אולי, תיקון להחמצה זו. לכן כל מעשיה קשורים בשלום, היא מקדימה שלום, היא משכינה שלום: "קמטי פניה ברכה ושלום". אלא שלאחר שנים רבות בעיר, לאחר מעשי תיקון אישיים רבים היא מתייאשת ומתעייפת ונפטרת לבית עולמה באומרה למספר: "נתאנחה ואמרה, אילו ידעתי שמחר יבוא משיח הייתי שמחה להתגורר עוד יום בעולם הזה. אבל כשאני מוסיפה ימים ומשיח צדקנו שוהה... מה חיי ומה שמחתי"... משא התיקון וקירוב הגאולה כבד מדיי על כתפי אדם אחד, הגאולה תידחה, אפוא, לאחרית הימים, אזי תקום גם היא תהלה עם כל מתי ישראל לקראת הגאולה.
בניגוד לתפיסה המקובלת או בצדה, ניתן לראות, לדעתי, דווקא במספר את הדמות המרכזית ביצירה, תפיסה כזו הופכת את הנובלה לסיפור חניכה. ואם נניח שהמספר הוא בן דמותו של הסופר ש"י עגנון אוכל לטעון כי לפנינו סיפור חניכה המשולב בסיפור בעל יסודות אוטוביוגרפיים. סיפור חניכה (נוסח הר הקסמים לתומס מאן) הוא סיפור שבמרכזו דמות של אדם צעיר המחפש את דרכו בחיים, כלומר את הערכים אותם יאמץ לעצמו כאשר תהליך חינוכו יושלם. דמות זו מתלבטת בין ערכים ותפיסות חיים שונות. הדמויות האחרות בסיפור מייצגות את המורים כשכל דמות מייצגת דרך שונה. לקראת סיום היצירה המורים נעלמים כי התלמיד בחר לו את דרכו בחיים, והפנים אותה מערכת ערכים שהיא הנכונה בעיני המחבר. סיפור חניכה נכתב בדרך כלל בתקופות של פרשת דרכים או של משבר ערכים. כסיפור חניכה יכולה הנובלה להדגים את הקשר בין ספרות לערכים ולחינוך.
כסיפור חניכה מעניקה הנובלה למספר מאפיינים של תלמיד. המספר הוא אדם צעיר המצוי כבר בתחילת היצירה בסיטואציה של חיפוש דרך, הוא מחפש את בית החכם, כלומר הוא מחפש מורה לחיים, תועה בדרכו ומגיע לבסוף בזכות תהלה המזדמנת לו (אולם המספר אינו מאמין בהזדמנויות מעין אלה, אלא רואה במפגש זה את יד הגורל). גם במהלך היצירה הוא מצוי בדרכים, תוהה, ספקן, סקפטי ומתלבט, ובכך מייצג את האדם המודרני, כשהוא נע לסירוגין בין שלושת מוריו: "פעמים עמדתי בין המתפללים ופעמים בין התוהים". הדמויות האחרות, תהלה, החכם והרבנית מתפקדות כמוריו, כשכל אחת מהן מייצגת מודל שונה של מורה, ואידאות שונות. העובדה שלדמויות אלה (למעט תהלה) אין שם פרטי אלא כינוי בלבד, עשויה להעיד על מהות כוללת, על ייצוג אידאה ולא על מהות פרטית. לקראת הסיום נעלמים המורים כי התלמיד כבר בחר את דרכו. ואכן לקראת סופה של היצירה הוא עצמו משמש מדריך לתיירים בירושלים כי הוא עצמו כבר מצא את דרכו.
החכם ותהלה מייצגים שני מודלים אנטיתטיים של מורים, כשהרבנית די דומה לחכם. החכם מייצג דגם שלילי של מורה, ואילו תהלה מייצגת את המורה האידיאלי. החכם הוא אגוצנטרי, באישיותו בולט יסוד נרקיסיסטי, הוא מצוי בדרך כלל בביתו, שקוע כל כולו  וראשו ורובו בעצמו ובחומר שבו הוא עוסק, הוא מחדש חידושים וזקוק למספר רק כדי להרצות לפניו על חידושיו, בעוד שהמספר מנסה להימלט ממנו והחכם אינו מרפה. איננו יודעים את מהות חידושיו של החכם, אך כמעט כל מה שקשור לחדש בנובלה מקבל משמעות שלילית. אין הוא מעמיד את התלמיד במרכז כי אם את חומר הלימוד במרכז, אין הוא קשוב לתלמיד, המספר אינו בטוח כלל שהחכם הכירו, וכאשר רוצה המספר לשאול אותו על תהלה החכם אינו שומע ואינו עונה לו, והמספר מעיר באירוניה: "אבל כלום אפשר להפסיק חכם בשעה שהוא מערה את חידושיו". "מערה" במובן של "שופך" כביטוי של זלזול המספר בחידושיו. החכם, העסוק תדיר בחידושיו, אף שוכח למסור למספר את בקשת תהלה לסור לביתו, אף שזו לה הפעם הראשונה שתהלה מבקשת דבר מה.
 ואילו תהלה מייצגת את הדגם האידיאלי, האולטימטיבי של מורה שהיא גם מחנכת, היא נמצאת תמיד בחוצות העיר, כלומר מעורה עם הבריות, שקועה וקשובה לזולת ולא לעצמה. בהופעתה הראשונה היא באה בפח מים, המים הם סמל של חסד לפי הקבלה, היא אשת חסד, במשמעות של לפנים משורת הדין. היא לעולם לא תשפוט אדם או תופעה לכף חובה אלא לכף זכות, היא מקדימה חיוך לאמירה: "חייכה ואמרה", קולה נעים: "חיבת קולה נחת רוח". היא קשובה לרצונו של התלמיד, שהוא מבחינתה במרכז: "אם רצונך"... היא לא רק נאה דורשת אלא גם נאה מקיימת ובכלל אינה מרבה בדיבור בניגוד לחכם: "בוא ואראך דרך קצרה", היא משתדלת להקל על התלמיד, והיא הולכת יחד אתו, ובשבילה הוא בנה: "עלה בני". היא מקדימה בשלומו של כל אדם, גם אם הוא צעיר ממנה, ומדברת עם כל אחד בגובה העיניים.
ומה באשר לאידאות אותן מגלמת כל דמות? אציג תחילה את האידאות אותן דוחה המספר שהן האידאות של הרבנית והחכם, ואסיים באידאות שמגלמת דמותה של תהלה אותן מפנים ומקבל המספר. הרבנית, שאף היא דמות נרקיסיסטית בדומה לחכם, מייצגת את סיר הבשר של הגלות, היא סולדת מירושלים ומן הקור שלה, היא מרכלת על נשות ירושלים, היא רואה רק את הרע והפגום בארץ. כל הטוב נקשר בגולה, שם היה לה תנור ראוי ולא "כזית" תנור, כפי שהיא מכנה את התנור המעולה שקנה לה המספר מתוך רחמים, שם היו רבנים ראויים לשמם, ולא כאלה שרק לובשים בגד של רב, ועוד. אידאת הגלות נשללת לחלוטין באמצעות עיצובה כדמות אנטיפטית. באותו האופן שולל המספר או המחבר המובלע את האידאה שמגלם החכם הירושלמי בעיצובו כדמות שלילית. החכם מייצג את המדע, המחקר והידע שבו מגולמת החוכמה של העולם החדש. יש הסבורים שדמות זו מייצגת את עולם התורה, ומתבססים על הקונוטציות של המילים: "חכם", "חידושים", "תורה". אני איני סבורה כך, שכן רב אינו יכול לייצג את העולם החדש על הספקנות וחוסר הוודאות שלו. זאת ועוד העלילה מתרחשת בימים בהם הוקמה האוניברסיטה העברית, כך שהחכם יכול לייצג מלומד, איש אקדמיה, דמות המצויה לרוב ביצירות עגנון (כדוגמת הרומן שירה). לא במקרה מטשטש הסופר את תחום עיסוקו של החכם, כדי לרמז שלא מן המדע, על תחומיו השונים, לדעת המספר/ הסופר ייוושע המחפש דרך לגאולת נשמתו. אולם לא במקרה פונה המספר בתחילה דווקא אל החכם, שכן כאיש צעיר ומודרני הוא סבור שבמדע תימצא התשובה לתהיותיו והמפתחות לדרכו בחיים. אלא שהוא מתפקח מייד מאשלייתו זו, ובמהלך הנובלה הוא מנסה להתחמק מהחכם שוב ושוב. ההוכחה החזקה לקוצר ידו של המדע להושיענו מצויה בתכסיס אומנותי מצוי אצל עגנון והוא "סמיכות פרשיות". החכם מושך את המספר לביתו כדי להרצות לפניו על חידושיו, והמספר אומר: "מה טוב ומה נעים לשבת לפני חכם מחכמי ירושלים וללמוד הימנו תורה, ביתו פשוט וכליו פשוטים ואילו חוכמתו מרחיבה והולכת, כגוונים אלו שנראים מן החלון ולמעלה על הרי ירושלים, שוממים הרי ירושלים, היכלות ובירניות אין עליהם. מיום שגלינו מארצנו באות האומות בזו אחר זו ומחריבים והולכים"...מהי משמעות הקטע? לכאורה שיר הלל לחכם ולחוכמתו, למעשה ההיפך הוא הנכון! קישור בין עניינים שאין ביניהם שום קשר יוצר אנלוגיה ביניהם. כאן מקשר עגנון בין חוכמת החכם לבין שממת הרי ירושלים, מקישור זה יש להבין כי חוכמת החכם ריקה ושוממה, ולא היא שתיתן מענה לתהיות המספר והאדם המודרני. יתרה על כך, גם בידע שהוא הקניין העיקרי של החכם, מוטל ספק רב. לקראת סופה של היצירה כשהחכם מלווה את המספר לבית תהלה מופיע מונולוג שלו שעניינו תחזיות החכם לגבי הסיכויים למצוא אותה בביתה, ולדעת את סיפור חייה. לאורך מונולוג זה חוזרות ונשנות בפי החכם מילים שונות של ספק "איני יודע", "מסופקני" וכו'. ואכן כל תחזיותיו של החכם מתבדות, כלומר המדע מכזיב אפילו בידע שהוא מספק, שהוא עיקר כוחו.
אם כך, מהי האלטרנטיבה שמציע המחבר באמצעות דמותה של תהלה? תהלה כדמות חיובית שערכיה מתקבלים מייצגת את השילוב שבין מסורת ישראל סבא, היהדות הישנה והטובה, שכוללת את המצוות שבין אדם למקום ובין אדם לחברו, מידת החסד, אמפתיה עם הזולת ולא שקיעה בתוך האני, ובין הציונות שמשמעותה גאולה לאומית בארץ ישראל, למרות הקשיים. אמירת הנובלה היא כן לירושלים ולא לגולה! זוהי מורשתה של תהלה ושל מחברה.
 הזכרתי קודם את השילוב שבין סיפור חניכה וסיפור בעל יסודות אוטוביוגרפיים. הנובלה תהלה  שנכתבה בארץ בראשית שנות השלושים עשויה לשפוך אור על פרק תמוה בחיי עגנון, הוא פרק שהייתו בגרמניה בין השנים 1924-1912. עגנון ירד לגרמניה מארץ ישראל, ולאחר 12 שנים, פרק זמן לא מועט, עשה שוב עלייה ארצה. הנובלה כתובה בגוף ראשון, ופרטים מסוימים המאפיינים את המספר נראים כלקוחים היישר מחיי עגנון (גיל, עיסוק, מקום מגורים, השהייה בחוץ לארץ ועוד). לפיכך ניתן להניח כי המספר הוא בן דמותו של הסופר. אם כך ניתן לראות בנובלה המחשה של לבטי הסופר עצמו באשר לדרכו בחייו: גרמניה כמקום של תרבות ומדע או ירושלים? מסורת ישראל נוסח בית אבא או העולם החילוני? שלוש הדמויות הסובבות את המספר עשויות לייצג צדדים שונים בתודעתו ובלבטיו: ישן לעומת חדש, גלות לעומת גאולה, יוונות לעומת יהדות, חילוניות לעומת אמונה. התחבטויות אלה אופייניות ליצירות נוספות של עגנון (שבועת אמונים, תמול שלשום ועוד). היצירה שופכת אור גם על החלטתו ועל בחירתו: לחזור ארצה, לחיות בירושלים, לחיות חיי אמונה ועוד. תהלה מסמלת ומייצגת את החלטותיו אלה. לא מקרי הוא הדמיון שבין תהלה לבין משה רבנו (הפנים הקורנות, ז' באדר, מות נשיקה ועוד). תהלה כמשה נותן התורה המעלה את  בני ישראל ארצה, היא ההחלטה המעלה גם את הסופר ארצה באופן סופי ונותנת לו את התורה לדבוק בה. ודמויות החכם והרבנית מייצגות את הנימוקים להחלטתו שעיקרם המאיסה ואי הנחת מהעולם החילוני, החדש, מן הגולה ומהמדע.
על אף שהיצירה נכתבה לפני דורות מספר היא מגלה תובנות שהן מנת חלקם של יוצרים גאונים כעגנון, והופכת בכך ליצירה על זמנית. לבטי המספר מבטאים היטב את לבטיו והתחבטויותיו של קורא יהודי ציוני בן ימינו. דמויות החכם והרבנית הנרקיסיסטיות והאטומות, השקועות אך ורק בעצמן, עשויות לייצג גם את דמותו של הפרט בעולמנו הפוסטמודרני. ולפיכך האידאות שמגלמת תהלה חשובות לנו גם עתה לאין ערוך.
